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K ĀR LI EGLI, 
bijušo Misiņa bibliotēkas 

pārzini, pieminot.
1887. g. 2.6. -  1974. g. 26. 6.

Ne tik bieži atgadās, bet tāpēc jo augstāk ir 
vērtējams notikums, ka kādam ļoti nozīmīgam 
darbam rodas gudrs tā sapratējs un turpinā­
tājs. Visai laimējies šinī ziņā bija mūsu visiem 
pazīstamam bibliofilam Jānis Misiņam, kad 
viņš, sasniedzis augstu mūža gadu pakāpi, 
sāka apskatīties, kas varētu būt nākamais 
pēctecis viņa (mūsu tautas kultūrā tik nozīmī­
gā) latviešu grāmatu apzināšanas, krāšanas
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un glabāšanas darbā.
Misiņa slavenajam grāmatu krājumam, kur 

bija savākts daudz kas, kas citādi mūsu dina­
miskajos laikos būtu pagaisis bez pēdām, kad 
tas 1925. gadā pārgāja Rīgas pilsētas īpašu­
mā, vajadzēja lietpratīga pārziņa. Par tādu 
pats Misiņa tēvs bija izraudzījies Kārli Egli, 
kas tanīs gados nebija vairs latviešu kultūras 
dzīvē maz pazīstama persona. Kā daudzi viņa 
paaudzes centīgie latviešu jaunieši, viņš savu 
skolas izglītību bija papildinājis māj mācībā, 
pats sagatavojies, lai izturētu pārbaudījumus 
skolotāja cenza iegūšanai, bija strādājis pai- 
dagoga darbā, piedalījies 1. pasaules kaŗā 
(frontē arī ievainots) un kā brī vklausītājs stu­
dējis Latvijas universitātē. Tieši bibliotēku 
jautājumiem K. Egle bija pievērsies jau kopš 
1919. gada. Viņš bija viens no galvenajiem 
redaktoriem žurnālam ,.Latvju Grāmata” , sā­
kot ar 1922. gadu; viņš vadīja ari izdevumu 
,,Latvijas Jaunatne” . Ievērojami ar savu pa­
liekamo nozīmi ir viņa rediģētie rakstu krāju­
mi ,.Atziņas” (1.-3., 1923.-1924.g.); tur viņš 
parādīja ari atzīstamu erudīciju bibliogrāfijas 
laukā. K. Egle bija ari vēl redaktors O. Jēpes 
izdodamai grāmatu sērijai ,,Bērnu un jaunat­
nes literatūra” (kopš 1921. g.); tieši par bib­
liotēkas vadītāju viņš bija bijis jau vairākus 
gadus, pārzinādams O. Jēpes bibliotēku.

Paša Misiņa tēva ieteikts par nākamo Rīgas 
pilsētas Misiņa bibliotēkas vadītāju, K. Egle 
bija iekļuvis, tā sakot, savā īstajā elementā. 
Apzinādamies šis grāmatu krātuves lielo ma­
teriālo vērtību un atsevišķo, nekur citur vairs 
neuzejamo reto grāmatu kultūrvēsturisko no­
zīmi, viņš, līdzīgi Misiņam pašam, tās sargāja 
kā savu aci pierē, stingri skatīdamies, lai 
nekas neietu zudumā. K. Egle pastāvīgi ari 
raudzīja Misiņa bibliotēku paplašināt, it īpaši 
ar dažādiem retiem izdevumiem, kas nebija 
veikalos pērkami, piem., bija izdoti pašu 
autoru apgādā, ārzemēs, pagrīdē u. tml. Pie­
bilstams, ka šinī ziņā par bibliotēku joprojām 
rūpējās ari pats Misiņa tēvs, kas, ar K. Egli 
labi saprazdamies, it bieži pie viņa piestaigā­
ja, lai pārspriestu kādu jautājumu vai atnestu 
kādu jaunu atradumu.

30 tajos gados K. Egles kabinets Misiņa 
bibliotēkā bija kļuvis par tādu vietu, kur rin­
dām nāca un gāja rakstnieki, literatūrzināt­
nieki, valodnieki, bibliogrāfi — un ari apmek­
lētāji, kas par tiem vēl tikai grasījās kļūt. 
Pašā bibliotēkas lasītavā jau pastāvīgi bija 
sastopami mūsu universitātes filoloģijas fa-



kultātes studenti un studentes, nemaz nerunā­
jot par doktorandiem, kas bez šīs slavenās 
grāmatu krātuves savus pārbaudījumus lat­
viešu literatūras vēsturē un poētikā nemaz 
nebūtu varējuši nocīnīt. Stāv prātā, ka K. 
Egle mūs, gados jaunākos filologus, tur iepa­
zīstināja ar dažu labu mūsu kultūras darbi­
nieku, rakstnieku vai kritiķi.

Arī ārpus tiešā bibliotēkas pārziņa amata 
K. Egle bija visai darbīgs: viņš kritiski apce­
rēja dažādus latviešu autorus, rakstīdams, 
piem., par brāļiem Kaudzītēm un viņu dzimtu 
un Teodoru Zeifertu; tika apgādāts arī viņa 
latviešu rakstniecības vēstures jauns, papildi­
nāts izdevums. Pie tā jāpieskaita garāka rinda 
tulkojumu — Kiplinga, Prevo , Ļeva Tolstoja, 
Kuprina u.c. autoru darbi, daļa arī dzejas 
formā, tā Tagores sacerējumi. K. Egle bija arī 
viens no galvenajiem darbiniekiem, izdodot 
jaunu, plašu latviešu rakstniecības vēsturi, 
šinī kopdarbā pieaicinot ne vienu vien gados 
jaunāku līdzstrādnieku.

Nevar neatzīmēt, ka arī K. Egle bija viens 
no tiem, kas raudzīja gādāt, ka vecās Latvie­
šu Literārās (agrāk — Latviešu Draugu) 
Biedrības neaptverami vērtīgais manuskriptu 
un reto grāmatu krājums latviešiem nezustu, 
aiziedams kādos neceļos vai pat pilnīgā iznīcī­
bā. Tas tiešām arī nonāca Misiņa bibliotēkas 
pilnīgā īpašumā (1940. g .); tuvākas ziņas par 
šo notikumu uzejamas rakstu krājumā prof. 
Luža Bērziņa piemiņai ,.Zvaigžņu sega” , Ņu­
jorkā 1967. g., 170. ip.

2. pasaules karam 1944. gadā ieejot beigu 
fāzē, latviešu kultūras iestāžu vadītājiem ra­
dās lielas komplikācijas attieksmēs ar vācu 
varas iestādēm. No latviešu nacionālā viedok­
ļa raugoties, šķita, ka ir svarīgi turēties pretī 
rīkojumiem mūzeju, bibliotēku, archīvu u. 
tml. vērtīgākās mantas evakuēt. Bija taču ļoti 
jābaidās, ka tās kaut kādā Polijas stacijā vai 
kaut kur Pomerānijā nesadeg līdz ar visām 
kastēm un vagoniem. Šinī ziņā K. Eglēm bija 
laimējies — Misiņa bibliotēkas krājumi tā arī 
palika Rīgā. Toties pēc kaifa Rīgas pilsētas 
valde ir bijusi spiesta tos atdot Zinātņu 
akadēmijai, kaut gan kādreizējā līgumā ar 
Misiņa tēvu bija nosacīts, ka šie grāmatu 
krājumi vienmēr paliks Rīgas pilsētas īpašu­
mā kā pilnīgi atsevišķa bibliotēka.

Pats K. Egle, varbūt tāpēc, ka savā laikā 
bija aktīvi cīnījies frontē pret vāciešiem, līdz 
ar citiem mūsu bēgļiem uz Vāciju nedevās. 
Viņš bija viens no tiem, kas jau kaŗa sākumā 
bija domās, ka Vācija kāŗu zaudēs. Viņa

negātīvo nostāju pret vāciešiem, domājams, 
vēl vairāk sekmēja maz slavējamā vācu oku­
pācijas varas izrīcība mūsu zemē, daža laba 
vācu ierēdņa milzīgā augstprātība, lūkojoties 
uz latviešiem, jau pieminētie drastiskie rīko­
jumi, arī vēl latviešu zemnieku deportācijas 
no viņu saimniecībām Dundagā.

Kādā sarunā ar dzejnieku Frici Dziesmu K. 
Egle bija izteicies: ,,Ja grib, lai ved mani uz 
Sibiriju, no savas zemes es ārā neiešu!” 
Līdzīgā garā, pie tam pagalam skeptiski 
spriezdams par vāciešu cerībām kaŗā uzvarēt, 
viņš izteicās arī šo rindu autoram.

Pēc kaŗa K. Egli uz Sibiriju netika aizsūtī­
juši. Viņš gan kā izcils speciālists ticis aici­
nāts uz Latvijas universitāti organizēt un 
vadīt bibliotēku zinātnes katedru (priekš kaŗa 
tādas katedras mūsu augstskolā vēl nebija). 
Tur viņš lasījis arī lekcijas šinī speciālitātē 
līdz 1952. gadam.

Pēckaŗa gados K. Egle bijis visai rosīgs 
tieši bibliogrāfijas nozarē, sastādīdams Blau­
maņa. Raiņa, Veidenbauma, Endzelīna (kopā 
ar J. Paegli), Laicena u.c. autoru publikāciju 
sarakstus. Viņš bez tam tulkojis krievu un 
poļu autoru (Ļermontova, Puškina, Turgeņe- 
va, Mickeviča u.c.) darbus latviski. Viņa grā­
mata ,,Ī sa latviešu bibliogrāfijas vēsture (līdz 
1917. gadam)” , Rīgā 1957. g., ir domāta tiem, 
kas grib orientēties mūsu grāmatniecības vēs­
turē: mūža beigu posmā K. Egles publicētās 
,.Atmiņās” , Rīgā 1972. g., ap 300 lp., ir gan 
atmiņu zīmējumi, gan prāvs skaits vēstuļu 
tekstu (tā Kr. Barona, Kaudzītes Matīsa, 
Apsīšu Jēkaba, Blaumaņa, Plūdoņa, Aspazi­
jas, Raiņa, Laicena u.c.).

Pāri visam tam nozīmē stāv K. Egles 1966. 
g. izdotā bibliogrāfijā ,,Latviešu periodika 
1768-1919” ; tās sastādīšanā viņam palīdzējuši 
arī daži jaunāki spēki.

Šinī lielajā darbā minēti, ciktāl vien bijis 
iespējams ziņas iegūt, visi pašā dzimtenē un 
arī Amerikā, Krievijā utt. klajā nākušie lat­
viešu laikraksti un žurnāli, sniedzot vispusī­
gas ziņas — kāds ir kuŗā laika posmā bijis 
attiecīgā izdevuma nosaukums, kas bijuši iz­
devēji, kas redaktori, cik numuru bijis katrā 
gadā, kādi bijuši pielikumi, kur tie iespiesti 
utj. Pieminēti arī cenzūras spaidi un sodi 
(piem., ..Jaunāko Ziņu” izdevējs Benjamiņš 
1912. gadā dabūjis samaksāt 300 rubļus soda 
naudas — vai arī event. sēdēt divus mēnešus 
arestā!).

Šis K. Egles sen jau aizsāktais darbs savā 
lielajā nozīmībā stādāms blakus slavenajam
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Misiņa tēva ,,Latviešu rakstniecības rādītā­
jam". Kaut arī būtu vēl meklējami materiāli 
un ziņas, ar ko papildināt kādas vietas, kur 
informācija nav varējusi būt gluži pilnīga, tā 
īpaši par latviešu agrāko gadu periodiku Ame­
rikas Savienotās Valstīs, Kanadā un Brazilijā, 
tomēr šis rādītājs arī tagadējā veidā paliek kā 
izcils un nezūdamas vērtības pamatdarbs lat­
viešu bibliogrāfijā.

Kārlis Egle dzimis Druvienas Mazvasarau- 
džos 1887. g. 2. jūnijā; miris Rīgā, 1974. g. 
26. jūnijā; 29. jūnijā izvadīts no Rīgas Meža 
kapu vecās kapličas. Apbedīts Vecpiebalgā, 
citu viņa dzimtas locekļu tuvumā. Tāda bijusi 
šī latviešu patriota vēlēšanās.

Kārlis Draviņš
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